

ПЕРЕМЕНКА



Газета школы №21 г. Петрозаводска

январь 2015 г.

Сегодня в номере:
Снежок! Стр. 1

День Деда Мороза! Стр.2-3
Проба пера! Стр.4

Снежок

Снежок порхает, кружится,
На улице бело.
И превратились лужицы
В холодное стекло.

Где летом пели зяблики,
Сегодня - посмотри! -
Как розовые яблоки,
На ветках снегири.

Снежок изрезан лыжами,
Как мел, скрипуч и сух,
И ловит кошка рыжая
Веселых белых мух.

(Николай Некрасов)



30 января - День деда Мороза и Снегурки.

Это последний праздник напрямую связанный с Новогодним весельем. В этот день наши предки - славяне почитали Мороза — противника бога Перуна.

Мороз (Морозко) - персонаж славянского сказочного и обрядового фольклора: богатырь, кузнец, который сковывает воду "железными" морозами. Но чаще Мороз — старик с длинной седой бородой, бегающий по полям и стуком вызывающий ужасные морозы. От удара Мороза по углу избы трескается бревно. Слуги Мороза — мароссы — дуют в кулаки и навевают холода.

Дед Мороз, как персонаж русских народных сказок и обрядов, связан с тем периодом, когда «солнце поворачивает на лето, зима на мороз», то есть с зимним солнцестоянием. Он Владыка зимнего холода и в этом своем качестве он, прежде всего Повелитель Вод, которые именно в зимние холода предстают перед людьми во всех своих ипостасях: снега, льда, инея, пара, тумана и текущей подо льдом воды рек, озер и морей.



Дед Мороз сковывает льдом водоемы, покрывает снегами леса и поля, украшает снегом и инеем ветви деревьев. Будучи Владыкой Зимы, Дед Мороз несет с собой не только холод, снег и лед, но и ночь, тьму, так как световой день зимой в северных широтах предельно короток, а ночь велика. Как Владыка Ночи Дед Мороз повелевает Звездами и Луной, ему подчинено Зимнее Небо, он украшает его сполохами Северного Сияния.

Дед Мороз - владыка вод и владыка ночи, звезд и луны даже именем своим свидетельствует о связи с миром умерших. Ведь недаром столь близки слова «смерть», «морена», «морана», «море» и «мороз». Умереть - равносильно понятию «остыть», «околеть», то есть замерзнуть. Здесь стоит отметить, что у всех индоевропейских народов Европы празднование Нового Года отмечено проведением карнавалов с ряжеными.

Ученые предполагают, что само происхождение слова «маска», а это один из главных компонентов ряженья, связано с культом предков, так как слово «маска» означает «душа мертвого». Итальянский этнограф Паоло Тоски считает, что карнавал, как главный праздник начала года, предполагал возвращение в наш мир на эти дни существ загробного мира, мира предков. В русской традиции, кроме ряженья, как было отмечено ранее, существовал обычай, по которому накануне Рождества старший в доме высовывался с печи в волоковое окно или выходил на порог с ложкой овсяного киселя и звал: «Мороз, Мороз! Приходи кисель есть!». Даже в наши дни старики и старухи в севернорусской глубинке на вопрос, кто такой Дед Мороз, отвечают: «Это наши

предки, родители». Овсяный же кисель - специфическое ритуальное блюдо, связанное с поминальной обрядностью.

Существовала определенная обрядовая система, один из элементов которой – одаривание духов предков на Новый Год, известное нам как Колядование. Ряженые представляли духов умерших, одевали маски и одежду наизуворот, таким образом открывая связь с потусторонним миром. В каждом доме хозяева угощали ряженных, как бы благодаря этим предкам за их заботу о живущих и «задабривая» их заранее. В веселой компании колядующих всегда имелся «старшой» - Дед. Дед не



мог разговаривать и олицетворял самого древнего и грозного духа. Причем в XVI — XVII к живым дедушкам обращались «дядко» / «дедко». Слово «Дед» обозначало предка и несло сакральный смысл.

Таким образом, Дед Мороз – это

- владыка вод во всех их проявлениях (снег, иней, лед, пар, вода);
- владыка ночи и ее атрибутов - звездного неба, луны, полярного сияния, мрака;
- владыка серебра (символа луны, лунного света, магии, сакрального знания);
- владыка мира предков и Дед, то есть прапредок.

По ряду источников Мороз - сын Велеса и Мары (Бури Яги).

Внешний облик Мороза разнится в источниках: от огромного получеловека - полустихии до старичка небольшого роста. Очевидно, чем более значимым был образ для населения той или иной территории, тем более грозным обликом наделялся бог. Мороз живет в лесу, в ледяной избушке. От удара его посоха ударяет трескучий мороз. Он покрывает деревенские окна дивными узорами, превращает реки и озера в зеркальную гладь и дарит детям множество зимних увеселений. Таким образом, Мороз является разносторонним персонажем, воплотившим в себе представления славян о зимнем времени года. Суровый климат воспринимался как данность, неотъемлемая часть окружающего мира, потому в приходе зимы видели и положительные стороны. Наиболее известный образ этого духа запечатлен в народной сказке «Морозко» и поэме Н. Некрасова «Мороз, Красный Нос».

Встречая человека, Мороз может его заморозить насмерть или, напротив, щедро одарить: это зависит от телесной и духовной стойкости человека. В последнем воплотился житейский опыт проживания в холодном климате.

Материал подготовила Соловьева Елизавета (12 А класс).

Проба пера!

Хочу ли я стать полицейским?

Полиция — стражи порядка и закона на Родине (например, ситуация на Украине, где «мирная» оппозиция хочет довести страну до развала и делает это, и там стражи Родины — милиция — защищают свою Родину от этого кровавого сценария). Полиция — есть инструмент обеспечения законности. Без правоохранительных органов любой закон бумага, которую можно уничтожить.

У любой власти есть силовая машина, которая ее поддерживает. В России это армия, полиция, флот и спецслужбы.

К сожалению, не всегда полицейские действуют в интересах службы, Родины и народа, полицейские ведь тоже люди, и там тоже есть нарушители закона. Это те, кто берет и вымогает взятки (например, за избежание административной или уголовной ответственности), это те, кто «крышует» наркопритоны, игорные заведения и другие незаконные виды деятельности.

Но есть и другие полицейские — герои. Они, например, спасали людей из воды, пожаров, предотвращали и быстро раскрывали преступления, даже рискуя жизнью, например, волгоградский полицейский, заподозрив террориста, накрыл взрывное устройство собой, чем спас многие жизни. Честных полицейских, как и вообще людей, все же больше, чем бессовестных и нечестных.

Я хочу стать следователем полиции или СК, чтобы раскрывать преступления (они надоели мне, их очень много), для этого я учусь и учусь хорошо. Это еще и очень интересная работа (ведь каждое преступление уникально). Я не буду брать взяток, я их не терплю. Я буду честным и внимательным следователем, буду стараться исправлять ошибки, в том числе и собственные, а лучше их не буду делать вообще.

Кукшиев Виктор, 12 А класс.

